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5. Teilkostenrechnung

5.1 Merkmale und Aufgaben der Teilkostenrechnung
- Lediglich Verrechnung der direkt zurechenbaren Kosten auf die Kostentrager
-> Einhaltung des Verursacherprinzips (bei Vollkostenrechnung hiufig Anwendung des
Praktikabilitatsprinzip)
- Ziel: Ermittlung des Deckungsbeitrages (Nettoerlos — Var. Kosten) je Kostentrager
- Kurzfristiges Planungs-, Steuerungs- und Kontrollinstrument mit dem Ziel,
Entscheidungsgrundlagen zur Verbesserung kiinftiger Erfolge zu erarbeiten.

Typische Einsatzgebiete:

- Plan-DB und Ermittlung DB auf Basis Ist-, Normal- und Standardkosten

- Sortimentspolitik

- Nutzschwellen, Mindestumsatze

- Preisuntergrenzen (kurzfristig) und Engpassberechnungen

- Selbstkosten bei der Teilkostenrechnung = kurzfristige Preisuntergrenze

5.2 Direct Costing
Direct Costing ist ein Teilkostenrechnungssystem, mit welchem der Deckungsbeitrag berechnet
werden kann. Es rechnet den einzelnen Kostentragern nur die variablen Kosten zu.

- Variable und fixe Kosten unterscheiden sich durch ihre Abhingigkeit von Anderungen in der
Leistung (Umsatz) bzw. Beschaftigung
o Variable Kosten sind leistungs- und beschéaftigungsabhangig
o Fixe Kosten fallen hingegen grundsatzlich unabhangig von der Leistung bzw.
Beschaftigung an.

‘ Deckungsbeitrag = Nettoerlds — variable Kosten ‘

‘ Erfolg = Deckungsbeitrag — fixe Kosten

Der Deckungsbeitrag wird berechnet
- je Leistungseinheit
—>Gesamtdeckungsbeitrag je Kostentrager und total

Beispiel:

DBje Leistungseinheit DB total je Kostentrager

(Kostentrdger e i n h ei | s rechnung (Koslentrager z e | t rechnung,

Kostentrager s | U ¢ k rechnung) Kostentrager g e s a m t rechnung)

Produkt A Produkt B Produkt A Produkt B Total

Anzahi 5'000 1'500

Nettoerlds 200 500 Nettoerlds 1'000°000 750000 1'750'000

Variable Kosten 120 350 Variable Kosten  600'000 525'000 1'125'000 €Y

DB 80 150 DB 400'000 225'000 625'000 e
Fixe Kosten 500'000
Betriebsgewinn 125'000

o Teilkostenrechnung

e Vollkostenrechnung
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5.2.1 Kostenverlgufe

Kosten A regessiv progressiv N
degressiv
\ fix
s o
Beschiftigung

Proportionale Kosten

Die Kosten dndern sich im selben Verhaéltnis wie die relative Beschaftigung. Die Stlickkosten
bleiben bei steigender Beschaftigung konstant. (Bsp. Warenkosten, Rohmaterialkosten,
Stiickakkordlohn) Relative Beschaftigungsanderung zu x% fihrt zu x% Kostenanderung

Degressive (unterproportionale) Kosten

Bei steigender Beschaftigung nehmen die Kosten langsamer zu. Die Stlickkosten verringern sich
bei zunehmender Beschéaftigung. (Bsp. Rohmaterial/Warenkosten bei Gewahrung von
Mengenrabatten) Relative Beschaftigungsanderung zu x% fihrt zu <
Progressive (iiberproportionale) Kosten

Die Kosten nehmen bei steigender Beschaftigung starker zu. Die Stiickkosten steigen dabei an.

(Bsp. Energiekosten bei intensiver Nutzung einer Anlage, Kosten fiir Uberstunden)

x% Kostendnderung

Relative Beschaftigungsanderung zu x% fihrt zu > x% Kostendnderung

Regressive Kosten
Die Kosten und auch deren Stiickkosten nehmen bei steigender Beschiftigung ab. (Bsp.
Heizkosten in Veranstaltungsrdaumen bei steigender Besucherzahl)

Absolut fixe Kosten

Die Kosten sind beschaftigungsunabhangig und bleiben konstant, d.h. die Stlickkosten nehmen
bei steigender Beschaftigung ab.

Sprungfixe Kosten

Die Kosten steigen bei Ubertretung bestimmter Beschiftigungsgrade/Auslastungsgrade an,
innerhalb bestimmter Beschaftigungsintervallen sind sie jedoch konstant.

Gesamtkosten werden von der Ausbringungsmenge bestimmt.

Durchschnittskosten (Einheitskosten, Stiickkosten): Gesamtkosten/Ausbringungsmenge

Grenzkosten sind ebenfalls Einheitskosten; sie entsprechen den zusatzlichen Kosten, wenn sich
die Beschaftigung um eine Einheit dndert.

a Varlzble Koslen: Die Begrfle propodionsl, unlerqproportional, fberproparfional, dagrassly
Beispiel Spru ngfix: progressiv und regressiv sind dan enlsprechenden Umschrsibungen Zuzucrdren
Kasten ilberprapm‘tlcll"lal Kosten: Die Koaten stalgen prozentual sifirker als dia
s Baschiftgung
+ proportlunal Kosten: Die Kosien steigen lineer zur Beschaftigung
i sprungfix .
— unterpruponlonal Kostan Die Kosten steigen prozentual weniger stark
als dis RBeschaftigung,
i REQI’ESSIVE i, KOSHEN: Die Kosten sinken bai zunahmander und
bzw Leistung bzw. steigen be: sinkender Beschaltigung
tigurg Beschaftigung
Beispiel fiir unterproportionale Kosten
b. Fullen Sie die Lucken mit den entsprechenden Kostenbegrifian aus.
Produzierte Gesamt- Durchschnitts- | Grenzkosten
Einheiten kosten kosten
1 10 10 10 Kosien Knatan Geaamikoaten
2] 1] & ot - -
4 28 7 4 r e y /.--’ variabel
5 30 6 2 P Variabel - =i
© Die zusatzlich produzierte Einheit (zwei Einheitan gegenliber einer Einheit) ."f ) 'I,kf\
verursacht zusatzliche Kosten von 8 (= 18 - 10) - s
i | N A [ 7 sprungfix
Gesamtkosten Dy } fll =
Mhange = Menge
w' / Das Kopieren oder die Wejtergabe dieses Dokument ist untersagt. © UNITUTOR Seite s von 11
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5.2.2 Kostenauflosungsverfahren

Die Kosten kdnnen in variable Kosten, Fixkosten und Mischkosten (aus fixen und variablen
Komponenten zusammengesetzt, daher nicht definitiv zuteilbar) aufgeteilt werden. Daher muss man
die Mischkosten mittels einem der folgenden Verfahren in fixe und variable Bestandteile
(proportionale Kosten) auflésen:

5.2.2.1 Extremwertmethode
Die proportionalen Kosten je Leistungseinheit (LE) werden aus den maximalen bzw. minimalen
Leistungsmengen (LM) und den entsprechenden Kosten ermittelt.

Kosten max — Kosten min

Proportionale Kosten je LE = Mmax— LM min

Zwei Varianten zur Berechnung der fixen Kosten:
Fixe Kosten = Kosten max — (LM max - proportionale Kosten je LE)
Fixe Kosten = Kosten min — (LM min - proportionale Kosten je LE)
Problematik an diesem Verfahren:
- Ausschliesslich Betrachtung der Extremwerte
- Keine Beachtung der Werte zwischen den Extremen
- Extremwerte kdnnen aufgrund besonderer, nicht reprasentativer Umstande entstanden sein
Beispiel:

Aufgrund der Zahlenreihen in der Tabelle (vereinfachend nur & Monate) sind zu ermittein:
- proportionale Kosten je Stunde

- fixe Kosten
Monat Stunden Kosten fir Unterhait
und Reparaturen (CHF)
Juli 515 50100 X \ A
= r—t
August 510 agezall T
September 570 53200
Oktober 610 54'150 ;
November 620 55760  —T WAGuper wntle
Dezember 535 50'590

Nach der Minimaxmethode sind nur die Stunden fur August und November (Extremwerte)
mit den entsprechenden Kosten zu bertcksichtigen.

: 55'760 - 49'820 5'940
P ri le Kost Stunde = — = =5
roportionale Kosten je Stunde 820 -510 110 54

oder (zwecks besserer Darstellung des Schichtkostenverfahrens):

Stunde(n) Kosten
620 = 55760
510 = 49'820

+110 = +5'940
+1 = +54

Fixe Kosten = 55760 — (620 + 54.00) = 22'280 oder
Fixe Kosten = 49'820 — (510 + 54.00) = 22'280
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5.2.2.2 Mittelwertmethode
Die Mittelwertmethode beriicksichtigt alle Leistungsmengen mit den entsprechenden Kosten.
Mittelwert Hélfte hohere Kosten — Mittelwert Hilfte tiefere Kosten

Proportionale Kosten je LE =

Zwei Varianten zur Berechnung der fixen Kosten:

Fix Kosten = Mittelwert Halfte hohere Kosten — (Mittelwert Halfte hohere LM - prop. Kosten LE)

Mittelwert Halfte hohere LM — Mittelwert Halfte tiefere LM

Fix Kosten = Mittelwert Halfte tiefere Kosten — (Mittelwert Halfte tiefere LM - prop Kosten LE)

Eigenschaft: Betrachtung samtlicher Leistungsmengen!

Beispiel:

Aufgrund der Zahlenreihen in der Tabelle (vereinfachend nur 6 Monate) sind zu ermitteln:
- proportionale Kosten je Stunde

- fixe Kosten

Maonat Stunden Kosten fur Unterhalt
und Reparaturen {CHF)
WJuli B 515 50100
August - 510 49820
September 570 53200
Oktober B (e 54150
MNovember 620 55760 £t
Dezember 535 50'590
Mittelwert Haifte hahere Kosten = Jo 00+ 54150 + 53200 _ 54,370

3

50590 + 5000 + 49'820 _

Mittelwert Halfte tiefere Kosten = 3 50170
Mittelwert Halfte hdhere Stunden = w = 600
Mittelwert Halfte tiefere Stunden = w: 520

3 2eU

54'370-50170 _ 4200 _ , .,

Proportionale Kosten je Stunde = ~ BOO B = 2

Fixe Kostan = 54°370 — (600 + 52.50) = 22870 oder
Fixe Kosten = 50°170 - (520 » 52.50) = 22'870

5.2.3 Einsatzmoglichkeiten des Direct Costing

5.2.3.1 Deckungsbeitragsberechnung im Warenhandel
Die Kostentragereinheitsrechnung (Einzelkalkulation, Stiickkalkulation) und Kostentrager-
zeitrechnung (Gesamtkalkulation) weisen im Warenhandelsunternehmen dieselbe Struktur auf.

Kostentrdgereinheits rechnung

Kostentréger z e i t rechnung

(Einzelkalkulation, Stiickkalkulation): (Gesamtkalkulation):
Einstandspreis Warenkosten (Einstandspreis der verk. Waren)
+ Variable Gemeinkosten + Variable Gemeinkosten
= Variable Selbstkosten = Variable Selbstkosten des Verkaufs
Netioerlds Nettoerlos
- Variable Selbstkosten - Variable Selbstkosten des Verkaufs
= Deckungsbeitrag je Einheit = Deckungsbeitrag total

www.unitutor.ch
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Aus der Einzelkalkulation sowie der Gesamtkalkulation lassen sich die Plan-DB-Rechnung je Stiick
sowie die Plan-Gesamt-DB-Rechnung erstellen:

Ausgangslage

gaben zur Plan-Ei ion (in CHF)
Produktgruppen
A B
Nettoertds je Stiick : 60.00 150.00 | Plan-Gesamt-DB-Rechnung Januar 20-3 (in CHF)
Variable Kosten je Stick 30.00 100.00 T Produk\g\'uppen = Da Teilkostenrechnung,
[Panmenge s12ck) Lo 1 s | e 4800000 | 2250000 | 7050000 | wemantaa o
Plan-Fixkosten total _CHF _3'000'000 | Variable Kosten 2'400'000 1'500'000 3'900'000 | Kostentriger verteilt,
Lésung Deckungsbeitrag 2'400'000 750000 | 3'150'000 ;Tﬂdesm einfa;f;n der
Plan-DB-Rechnung je Stiick {in CHF) . ) . an-Gesamt-DB-
" : Produkigruppen Fixe Kosten 2000900 Rechnung im total
A B Betriebsgewinn 150'000_| abgezogen.
Nettoerios je Stick 60.00 150.00
Variable Kosten je Stuck 30.00 100.00
Deckungsbeitrag je Stiick 30.00 50.00
5.2.3.2 Deckungsbeitragsrechnung im Produktionsunternehmen
Die Kostentragereinheitsrechnung (Einzelkalkulation, Stlickkalkulation) und Kostentrager-
zeitrechnung (Gesamtkalkulation) im Produktionsunternehmen unterscheiden sich insofern, dass bei
der Gesamtkalkulation noch die Bestandsdanderungen ausgewiesen werden.
Kostentrigere in h ei t s rechnung Kostentraiger z e i 1 rechnung
{Einzelkalkulation, Stickkalkulation): (Gesamitkalkulation):
Rohmaterial Rohmaterial
+ Varable Materal-GK + \ariable Material-GK
+ Varable Fertigungs-GHK + Variable Ferligungs-GK
= Varable Herstellkosten = \anable Herstellkosten der Produktion {var. HKF)
+ Varable Verw.- und Vertriebs-GK - |Bestandeszunshmen Halbfabrikate (zu var. HK)
= \ariabla Selbstkostan + |Bestandesabnahmen Halbfabrikate (zu var. HK)
= Variable Herstellkosten der Fertigfabrikata (var. HKFF)
- |Bestandeszunashmen Feriglabrikate (2o var, HK)
+ |Bestandesabnahmen Ferigfabrikate (zu var. HK)
= Variable Herstellkosten der verkaufien Fabrikats (var. HKV)
+ Variable Verwaltungs- und Vertriebs-GK
= \Variable Selbstkosten des Verkaufs (var, SKVY)
Mettoerlds MNettoerlds
- Wanable Selbstkosten - \ariable Selbstkosten das Verkaufs
= Deckungsbeitrag je Einheit = Deckungsbeitrag total
- Bestandsanderungen an Halb- und Fertigfabrikaten werden zu variablen Herstellkosten bewertet
-> Betriebserfolg auf Direct-Costing-Basis differiert vom Betriebserfolg auf Vollkostenbasis
- In der Vollkostenrechnung werden die Bestandsdnderungen an Fabrikaten zu vollen
Herstellkosten, inkl. Fixkosten, berticksichtigt.
Wichtige Unterschiede der Teilkostenrechnung im Vergleich zur Vollkostenrechnung:
Unterscheidungskriterium Vollkostenrechnung Telikostenrechnung
(Direct Costing)
Umfang der auf die einzeinen Vol Kosten (oft wallkirficha, Nur variable Kosten
Kostenfrager varrechnetan nicht verursschungsgarechla
Kasten Veamechnung der Koslen)
Bawartung Fabrifate Zu (volien) Herstellkostan Zu verisblan Harsiellkostan
Halb- und Fertigfabrikate werden zu den variablen Herstellkosten bewertet!!
Dies flihrt dazu, dass der auf Direct-Costing-Basis (Teilkostenrechnung) ermittelte
Betriebserfolg vom Betriebserfolg auf Vollkostenbasis gVoIIkostenrechnun abweicht.
WWW.______ Das Kopieren oder die Weitergabe dieses Dokument ist untersagt. © UNITUT -Z..<-.on1l
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Ausgangslage

Beispiel:

sowie die Plan-Gesamt-DB-Rechnung erstellen:

Plan-Vollkosten-Einzelkalkulation (in CHF):

Rohmaterial
Material-GK
Fertigungs-GK

Verwaltungs- und Vertriebs-GK

Selbstkasten
Erlés

Plan-Verkaufsmenge

Fabrikat A

50
10 (fix)

100 (30% davon variabel)
_ 40 (10% davon variabel)
200
220

5'000

Fabrikat B

200

40 (fix)
200 (30% davon variabel)
110 (10% davon variabel)
550

605

1'000

Annahme: Die Fixkosten sind den Kostentragern im Rahmen der Vollkostenrechnung willkdrlich
zugerechnet worden. Sie sind in der Teilkostenrechnung nicht zurechenbar.

Aus der Einzelkalkulation sowie der Gesamtkalkulation lassen sich die Plan-DB-Rechnung je Stiick

Lésung
Plan-DB-Rechnung je Stiick (in CHF)
Fabrikat
A B
Nettoerlés 220 605
Variable Herstellkosten (Rohmat., Fertigungs-GK) 80 260
DB nach Herstellkosten 140 345
Variable Verwaltungs- und Vertriebs-GK 4 11
DB nach variablen Kosten 136 334

Plan-Gesamt-DB-Rechnung 1. Quartal 20-8 {in CHF)
Fabrikate
A B Total

Nettoerits 1100000 605'000 | 1'705'000
Variable Kostan 420'000 @ 271'000 691000
oBe 580000 334'000 | 1014000
Fixe Kosten 859'000 @
Betriehsgewinn 155'000
@ 5000 Stick zu total 84 variable Kosten je Stick
@ Den Fabrikaten A zugerechnele fixe Kosten = (10+70+36) mal 5'000 = 580000

Den Fabrikaten B zugerechnele fixe Kosten = (40+140499) mal 1'000 = _279'000

Total fixe Kosten B52'000

Produktionsunternehmen

Da Teilkostenrechnung, werden die fixen Kosten nicht auf die Kostentrager verteilt, sondern einfach
in der Plan-Gesamt-DB-Rechnung im total abgezogen.

Normalkosten-Betriebsabrechnung auf Basis variabler Kosten

Grundlage zur Ermittlung der Vemrechnungssétze ist das Budget.

v h Kosten Kostenstellen Kostentréiger
Kost 255 Bud
ceien geinses B fur die Gameinkosten (GK) Material-|_Ferfigungsstelle  Verw.-u.| Fabr. A | Fabr.B | Total
Total Fix Satz fix | Salz variabel stalle Vertr st
Einzelmaterial (EM) 1000 1000 fix fix variabel fix
Material-GK (in % des EM) 200 | 200 20% 20% Einzeimaterial %00 600 | 300 | 900
Fertigungs-GK (8000 Stunden) | 4800 | 1600 | 3200 0.6 je Stunde|0.2 je Stunde|0.4 je Stunde| 5650 | 190 | 1620 | 3000 | B840
Hersteilkosten (HK) 5000 | 1800 | 4200 Total Kosten 6'550 190 | 1620 | 3'000 840 600 300 900
Kalk K 4 . " ;
Verw.- und Vertr.-GK (in % HK) | 900 | soo 15% 15% e S S YESN | 1400 1 30N
5900 | 2700 | 4200 [Kalk. variable HKP 2280 | 1700 | 3980
- Zunahme Fabrikate 340 0| -340 | -340
Zu ermitteln sind im Betriebsabrechnungsbogen (BAB): [Kalk. variable HKKV 2280 | 1360 | 3640
3 ; G . Nettosrtos 6177 3980 | 2187 | 6177
- Kalkulierter Deckungsbeitrag je Kostentrager und total K ‘ o -
> alk. Deckungsbaitrag 1'710 827 2'537
- Kalkulierter Betriebserfolg total ik
- Tats&chlicher Betriebserfolg total Kalk. fixe MGK 480 180
Kalk. fixe FGK -1'540 1'540
Kalk. fixe VWGK -804@ 804
Deckungsdifferenz +10 +80 -80 +36
Absatz-ER Produktions-ER Betriebserfolg @ -33 | Menrko. | Meniko | Minderko. | Mahrko 13
Tats. Betr.verlust Kalk. Betr.gewinn
- @ Verrechnete Stunden total 7700, davon A 4200
Fabrikate Fabnkate © 7700 Stunden zu 0.4
A 8 | Total| A B | Total © 15% der (vollen) kalkulierten HK. d. h
Netioerids 3990| 2'187| 6177 | [Nettoerlts 3990| 2187 | 6177 wvon (900 + 180 + 1'540 + 3080 - 340 [Beslandeszunahme Fabrikate]) = 804 oder
Kalk. variable HKV | 2:280| 1'360| 3'640| ’ 15% von (2280 + 1380 + 180 + 1'540)
Kalkulierter DB 1710| 827| 2537 Zunahme Fabrikate 340] 340 @ Bei der ve Fabrikate zu kalkulierten variablen Herstellkosten
LA Froduktionsertrag 3'990| 2'527 | 6'517
Kaik. Fixkosten total 2524) |Einzaimatsrial 600| 300| 900
Kalk. Betriebsgewinn fotal| 13 : ; -
Minderkostsn total +g0| |Kalk. v"ar FG:B 1'680] 1'400 3:38?
Makbostan total 126 |Kalkulierter 1710| 827|2
Tatsdchl. Betr.erfolg (Verlus() =33 Rest wie Absalz-ER
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5.2.4 Direct Costing — Sortimentspolitik
Zentrale Fragestellung im Rahmen der Sortimentspolitik:

- Beeinflussung des Betriebserfolges bei Beibehaltung, Einschrankung und Erweiterung des
Sortiments sowie bei Veranderung von Mengen und Preisen

Dabei sind natlrlich auch flankierende Faktoren wie z.B.: Vollstandigkeit des Sortiments / Verhalten
des Wettbewerbs / Auswirkungen auf Investitionen / Produktbezeichnungen (Komplementar-/
Substitutionsprodukte) zu beriicksichtigen.

Die Teilkostenrechnung schafft auch Grundlagen fiir die Entscheidung beziiglich Beibehaltung,
Einschrankung oder Erweiterung des Sortiments. Durch Sortimentsbereinigungen aufgrund von
Vollkostenrechnungen, werden verlustbringende Kostentrager eliminiert, obwohl sie einen
Deckungsbeitrag liefern konnen, welcher den Gesamterfolg verbessert (muss nicht zwingend sein!).
Sortimentsentscheidungen sind somit auf Basis der Teilkostenrechnung (Direct Costing) zu tatigen,
obwohl auch weitere Faktoren (Wettbewerbsverhalten, Produktbeziehungen, etc.) berlicksichtigt
werden missen.

Vorgehen: Berechnung Teilkostenrechnung ohne sowie mit Sortimentsveranderungen. Danach
missen die Fixkosten pauschal vom Total abgezogen werden, sodass man den totalen
Betriebsgewinn erhalt. Durch Vergleich der beiden Betriebsgewinne wird ersichtlich, ob sich die
Sortimentsveranderung lohnt oder nicht.

5.2.4.1 Nutzschwelle

Die Nutzschwelle (break-even) kann als Menge in Leistungseinheiten oder als Wert in CU berechnet
werden. Es entsteht weder Gewinn noch Verlust, der Nettoerl6s entspricht den Kosten, mit dem
Deckungsbeitrag werden genau die Fixkosten gedeckt.

Nettoerlos = Kosten (Selbskosten)
Betriebsgewinn bzw. -verlust = Null
Deckungsbeitrag (DB) = Fixe Kosten

Fixkosten

Nutzschwelle mengenméassig = SR R Laisngaeial

Fixkosten * 100

Nutzschwell ertméssig =
utzschwelle w 97 "DB-saze

® DB in % des Nettoerltses

Grafische Darstellung:

Kosten / Erlos / Nettoerlts

Gewinn
Selbstkosten

- Fixe Kosten
Nutzschwelle 1

"""""""""""" Deckungsbeitrag |

L

- Variable Kosten

4 Menge
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Beispiel:

Fir ein nationales Fest wird eine danach kaum mehr verwertbare Billiguhr mit Spezialdesign
hergestellt und verkauft.

Kalkulation je Stick (in CHF): Nettoerlds 60 100%
Variable Kosten -36  60%
Deckungsbeitrag 24  40% (= DB-Satz)

Fixkosten total CHF 1'260'000

Wie viele Stiick mussen verkauft werden, um die Nutzschwelle zu erreichen?
1'260'000 _

Nutzschwelle m e n g e n méssig = 2 52'500 Stiick

Probe: Nettoerlds 52'500 Stiick zu CHF 60 3'150'000
Variable Kosten 52'500 Stiick zu CHF 36  -1'890'000
Fixe Kosten -1'260'000
Betriebserfolg 0 (¥)

Bei welchem Nettoerlds wird die Nutzschwelle erreicht?
& 1'260'000 * 100

Nutzschwelle w e r t méssig 0 = CHF 3'150'000 ©

Probe: Nettoerlés 3150000
Variable Kosten 60% vom Nettoerlds -1'890'000
Fixe Kosten -1'260'000
Betriebserfolg 0(v)

© Berechnungsvariante: 52'500 Stiick (siehe oben) mal CHF 60

5.2.4.2 Mindestumsatz
Es soll ein bestimmter Erfolg (in der Regel Gewinn) erzielt werden:

Mindestumsatz mengenmaéassig =

Fixkosten + Gewinn
DB je Leistungseinheit

Mindestumsatz wertmiéassig =

(Fixkosten + Gewinn) 100
DB-Satz®

® DB in % des Nettoerldses

Mengenmassige Nutzschwelle und mengenmassiger Mindestumsatz werden in

Einproduktunternehmen oder in abgrenzbaren Teilbereichen (z.B.: Profit Center) angewendet.

Beispiel:

Kalkulation je Stick (in CHF): Nettoerlos 60 100%
Variable Kosten -36 60%
Deckungsbeitrag 24  40% (= DB-Satz)

Fixkosten total CHF 1'260'000

Wie viele Stiick miissen verkauft werden, um einen Gewinn von CHF 150'000 zu erzielen?

Mindestumsatz m e n g e n méssig = 13639992—}1? 0000 58'750 Stiick
Probe: Nettoerlés 58'750 Stick zu CHF 60 3'5625'000
Variable Kosten 58'750 Stiick zu CHF 36  -2'115'000
Fixe Kosten -1'260'000
Betriebsgewinn 150'000 (v)

Bei welchem Nettoerlds wird ein Gewinn von CHF 150'000 erzielt?

Mindestumsatz w e r t méssig = {1:250000 *4:)50 J00)100 CHF 3'525'000 ©
Probe: Nettoerlos 3'525'000
Variable Kosten 60% vom Nettoerlés -2'115'000
Fixe Kosten -1'260'000
Betriebsgewinn 150'000 (v}

WWW @ Berechnungsvarianipa§Kopibrahddeielie Wetergae-diEses Dokument ist untersagt. © UNITUTOR
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5.2.4.3 Preisuntergrenzen (kurzfristig)
Es wird unterschieden zwischen der Berechnung von Preisuntergrenzen bei freier Kapazitat und bei
ausgelasteter Kapazitat.

Freie Kapazitat:
Liegt kurzfristig keine Vollauslastung vor, so ist die Preisuntergrenze fiir weitere Auftrage identisch
mit den zusatzlich anfallenden Kosten (Grenzkosten); meist variable Kosten.

Ergdnzender Hinweis:
Notwendigkeit der Betrachtung weiterfiihrender Fragestellungen wie Konkurrenzverhalten,
Preisentwicklung, Konkurrenzierung eigener Produkte und Leistungen etc.

Berechnung: die variablen Kosten je Fertigungsstunde berechnen und danach mit der zusatzlichen
Anzahl Auslastungsstunden multiplizieren = Preisuntergrenze.

Daten der Kostenstelle (Maschinenfertigung) im Februar 20-7:

- Kapazitat: 220 Stunden

- Auslastung aufgrund der eigenen Produkigruppen: 180 Stunden

- Vollkosten bei 180 Stunden Auslastung: CHF 100'000, davon fix CHF 55000

Daten fiir den potentiellen Zusatzauftrag im Februar 20-7;

- Beanspruchung der Maschine wéhrend 25 Stunden (vereinfachend: einzige Zusatzkosten)
- Das Rohmaterial wird zur Verfigung gestellt, das Fertigfabrikat abgeholt.

- Der Kunde bietet CHF 7'000 (Nettoerlts).

Preisuntergrenze und Erfolg fiir den Zusatzauftrag:
100'000 - 55'000

Variable Kosten je Fertigungsstunde = =CHF 2
PRSI 180 Standen T 290
Preisuntergrenze 25 Stunden zu CHF 250 CHF 6250
Netfoerlds CHF 7000
Verbesserung des Erfolgs um CHF __ 750

Ausgelastete Kapazitat

Bei Vollauslastung hat die Realisierung einer Alternative den Verzicht auf die Realisierung einer
anderen zur Folge = Opportunitdtskosten als engpassbezogener Deckungsbeitrag, der entgangene
Nutzen ist bei der zu realisierenden Alternative zu bertcksichtigen.

Variable Kosten der realisierten
Alternative
* Opportunitatskosten

= Preisuntergrenze

Beispiel:

J T
DB je Stick CHF 2'000 CHF 1'000
Fertigungszeit ja Stick 5 Stunden 2 Stunden
DB je Stunde CHF 400 CHF 500
Opportunitiatskosten CHF 2'500 @ CHF 800 @

@ Wiahrend 5 Stunden werden CHF 500 DB je Stunde verdrangt.
® Wahrend 2 Stunden werden CHF 400 DB je Stunde verdrangt.
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5.2.4.4 Engpassberechnungen
Bei Engpasskonstellationen interessiert der hochstmogliche erzielbare Deckungsbeitrag. Liegt ein
Engpass vor wird der optimale Deckungsbeitrag mit Hilfe des Deckungsbeitrags je Engpasseinheit

berechnet.

Vorgehen:

1) Wo liegt der Engpass? (Bsp.: Maschine mit Engpass ausfindig machen)

2) Ermittlung engpassbezogener Deckungsbeitrag

3) Reihenfolge, beginnend mit hochstem engpassbezogenem Deckungsbeitrag

4) Bei Erreichung Kapazitatsgrenze Teilmengenrealisierung

Beispiel:

Beispiel:

Total Std.

Ausgangslage

Nettoerlts je Stlck (in CHF)
Variable Kosten je Stick (in CHF)

Magliche Absatzmenge (Anzahl Stiick)

Herstellzeit je Stlick in Stunden Maschine 1 @
Maschine 2 @

© Kapazitat 1'200 Stunden

1: 200 500 150 250

2: 200 300 100 250
W X : z

2000 2500 2500  1'800

700 1800 1600 675

100 200 100 250

2 25 15 1

2 15 1 1

@ Kapazitat 620 Stunden

Bisher wurden nur die Produkte W, X und Y hergestellt bzw. verkauft.

Es steht zur Diskussion, ob Produkt Z hergestellt bzw. verkauft werden soll. Allenfalls sind
Produkte teilweise oder ganz aus dem Sortiment auszuscheiden. Auf ein vollstandiges Sorti-

ment und Fremdbezug wird verzichtet.

Lésung
W X ¥ r4
Deckungsbeitrag (DB) je Stick 1'300 1'200 900 1125
DB je Stunde Maschine 2 (Engpass) 650 800 900 1125
Deckungsbeitrag im Ist-Zustand:
Produkt Absatzmenge DB je Stuck DB total
(Stiick)
w 100 1'300 130'000
X 200 1'200 240'000
Y 100 900 90'000
460'000
Deckungsbeitrag im Soll-Zustand:
Produkt @ Absatzmenge Beanspruchte DB je Stick DB total
(Stack) Kapazitat in
Stunden
Maschine 2
z 250 250 1125 281'250
Y 100 100 900 90'000
X 180 270 (Rest) 1200 216'000
620 587°250
© Reihenfolge aufgrund des DB je Stunde Maschine 2
Mehr-DB total im Soll-Zustand gegeniber dem Ist-Zustand 127'250
oder:
Produkt Absatzmenge DB je Stick Mehr-DB total
(Stack)
Neu 4 250 1125 281'250
Verdrangung X 20 1200 24'000
Verdrangung W 100 1'300 130000 -154'000
127'250
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